

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

着眼“十五五”，广东“三农”工作这样干

羊城晚报记者 许悦 孙牧

2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。广东是经济大省，也是农业大省，在新征程上如何交出高质量的“三农”答卷？2月9日下午，省委农村工作会议在广州召开，总结广东“三农”工作推进情况，研究部署下一步工作。

与往年省委农村工作会议不同的是，今年会场内首设“农立方”特色农业展，生动展示了广东近年来在渔业、种植业、畜牧业等领域开发的特色优品与产业化成果，也展现了以“三农”工作支持广东现代化建设增创新优势、实现新突破的底气。

就在上周，2026年中央一号文件《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴的意见》发布，提出“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补上农业农村领域突出短板，加快建设农业强国。

广东第一时间召开会议，贯彻落实中央经济工作会议、中央农村工作会议部署，要求深刻认识面对“十五五”时期不确定难预料因素增多的新形势，必须夯实“三农”稳定基石，自觉增强忧患意

识，强化底线思维，以“三农”发展的稳定性有力应对外部环境的不确定性。

要深刻认识进入夯实基础、全面发力的新阶段，必须补齐“三农”短板弱项，坚持锚定十年、紧盯五年、把握今年，以更

大力度、下更大功夫推动农业农村现代化迎头赶上，让广东基本实现社会主义现代化的基础更牢、成色更足。

“稳”成了广东“三农”工作的一大关键词。

特别是粮食安全问题，会议要求着力抓好粮食生产和常态化帮扶底线任



广东加快构建特色海洋牧场体系(资料图)

稳！粮食稳面积、提产能

务，坚决守牢“三农”工作基本盘，多措并举抓好粮食稳面积、提产能工作，积极拓展产销合作，大力践行大食物观，持续扩大粮食来源，不断提升粮食供给保障能力。

作为全国最大的粮食主销区，广东始终绷紧国家粮食安全这根弦，既“藏粮于地”又“藏粮于技”，将饭碗牢牢端在自己手中。全省粮食综合生产能力从2021年的1238.1万吨提升到2025年的1297.7万吨，粮食产量实现“三连增”，粮食单产创有记录以来新高。

富！稳岗就业、稳定增收

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，新征程上的“三农”问题，还从简单的“增加收入”，升级为“稳定增收、迈向富裕”；过去的“村庄建设”，也升级为“宜居宜业、和美和谐”。

在广东，近年来统筹实施乡村振兴战略和“百县千镇万村高质量发展工程”，推动城乡融合发展，不断开创广东“三农”工作新局面；第一产业增加值跃居全国第二、农村面貌焕然一新、农民收入增速连续16年跑赢城镇居民。

迈向新征程，会议进一步要求牢牢把握富民兴村要求，加快把农业发展成为现代化大产业，以推动产业集群发展、做好“土特产”文章、突出产业融合发展为着力点，加快提高乡村产业发展质量；加大对农民返乡创业、稳岗就业，促进稳定增收，持续提高联农带农成效。要全面提升规划建设治理水平，加快打造现代化岭南和美丽乡村，进一步优化乡村规划建设，积极探索片区化推进乡村振兴，深入推进全域土地综合整治，有效提高村庄建设系统性、精准性；持续深化农村人居环境整治，提升绿化成效，改善现代生活条件，打造乡村宜居环境；坚持以党建引领乡村治理，切实加强文明乡风建设，以更高水平的善治更好维护农村稳定安宁。

“方向更明，底气更足！”会议结束后，走出会场的化州市

培林橘红种植专业合作社社长廖志略语气颇为振奋，他用“小果子”讲述了广东三农的“大变化”：产业更强、乡村更美、农民更富！

作为来自茂名化橘红产业一线的代表，廖志略对近年广东“三农”工作的成效感受深切。他说，化橘红这样的岭南特色“土特产”，在政策支持下实现了从种植到加工、品牌、市场的全链条升级，农民在家门口就能就业增收，年轻人也愿意回到家乡，这都是实实在在的成果。

谈及会议部署，廖志略说，他最关注做强县域富民产业、全产业链升级、科技赋能、品牌建设等方向：“省里部署很清晰、很接地气，完全贴合我们化橘红特色农业发展需求，给我们基层从业者指明了方向，增强了信心。”

廖志略目标清晰，要把会议的“规划图”变成合作社的“施工图”。“我们接下来要重点做好三件事：种植标准化、加工精深化、营销品牌化。”他特别提到，目前正在建设集种植、研发、文化体验、康养旅游于一体的现代产业园，积极借助高校智力资源，推动深加工产品研发与品牌升级。

“我们有信心、有决心，继续把这颗小果子做成大产业，让农民更富、乡村更美、产业更强。”一句话，道出了南粤新农人的共同期盼。

新！把农业建成现代化大产业

今年会场内首设的“农立方”特色农业展，集中呈现了“粤字号”农产品“广货天下”的深厚产业底气。

从“上天入海”的硬核科技，到“百花齐放”的拳头品牌，再到“向海图强”的蓝色粮仓，此次“农立方”展示，是广东“把农业建成现代化大产业”的一次实力巡礼。

单看渔业板块，通过实时连线的陆基养殖金枪鱼直播可以看到，黄鳍金枪鱼这一全球海洋鱼类的名贵品种，经过广东省农业农村厅海洋渔业试验基地与南海水产研究所合作，在国内首次实现黄鳍金枪鱼陆基驯养，目前海上网箱亲鱼培育及人工繁育试验已取得阶段性成效，为实现人工繁育与产业化开发迈出重要一步。

鱼缸内，每一条鱼的背后都是一个渔业大产业。

东星斑是名贵海水石斑鱼，广东已是全国核心产区，主要集中于湛江、阳江等市。近年广东突破东星斑工厂化人工育苗与循环水养殖技术，推广深远海与智能化养殖，苗种繁育与成活率显著提升，全产业链逐步完善；虎龙杂交斑由省农业技术推广中心主导培育，是我国首个石斑鱼新品种，也是目前广东省唯一的海水鱼类新品种，目前其市场占有率超70%、年产值突破百亿元；海鲡是生长迅速的大型海水鱼，也是广东现代化海洋牧场重点养殖品种之一，2024年养殖产量约2.6万吨，占全国44.8%；章红鱼是制作刺身的高级食材，2024年广东养殖产量1.82万吨，在珠海、湛江、汕头等地大型智能化养殖平台及深水网箱陆续实现规模化养殖；茂名市红罗非鱼从出口转内销，养殖面积超千亩，年产量突破300万斤，

已成为本地水产特色产业创新发展的标杆成果……

“农立方”里展示的广东各地特色农产品，正随着“广货天下”的热潮走上全国、全球餐桌，蕴含着广东农业农村发展的强劲动能。会后，广东海大集团股份有限公司联席董事长许英灼接受羊城晚报记者采访时表示，此次会议既高屋建瓴，又精准务实，为广东“十五五”时期“三农”工作擘画了清晰蓝图，传递出稳中求进、守正创新的强烈信号。许英灼说，让自己感受深刻的是，从中央到广东，都明确提出要因地制宜发展“农业新生产力”。在当前资源环境约束趋紧的背景下，以新质生产力驱动农业现代化，具有深刻的战略远见，预示着农业生产方式、产业形态乃至乡村治理模式的深刻变革。

广东群众安全感连续4年超98% 刑事治安警情创本世纪以来最低

2月9日，广东省政府新闻办在广州举行“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会，广东省委政法委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅相关负责人介绍“十四五”时期广东“构建新安全格局”的总体情况和主要成就。记者在现场获悉，“十四五”平安广东建设规划圆满完成，2025年全省群众安全感指数达98.76%，连续4年保持在98%以上。

2025年刑事治安警情创本世纪以来最低

在健全制度机制方面，广东率先出台《广东省平安建设条例》《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》；建成最小应急单元11.4万个，建立各类群防群治组织9.2万个、成员130.7万人。5年来，有6名见义勇为英模受到全国表彰、40名勇士光荣入选中华见义勇为勇士榜，数量居全国前列。

在深化社会治安综合治理方面，广东常态化扫黑除恶总体成效稳居全国第一方阵，现发命案实现100%全破，侦破命案积案和毒品犯罪、电诈案件资金挽损及打击战果均居全国第一，对缅北“四大家族”之首白家犯罪集团4名首要分子依法执行死刑。2025年全省刑事治安警情、刑事立案同比分别下降17.7%、10.2%，创本世纪以来最低。在治安重点部位、复杂场所划设“1、3、5分钟”快反圈1535个，重点场所安防设施应配尽

1700余万件。

连续4年获评全国营商环境最佳口碑省份

在厚植法治根基方面，广东出台《广东省优化营商环境条例》，开展规范涉企执法司法专项行动，省级政府一体化政务服务能力连续5年居全国首位，连续4年获评全国营商环境最佳口碑省份。全省登记在册经营主体超过2000万户，位居全国第一。制定粤港澳大湾区专项立法计划，建立三地法律部门“1+N”常态化沟通协商机制，连续推出3个涉港澳商事纠纷司法规则衔接指引，深圳法治先行示范城市建设形成首批11项经验成果，将361项省级行政职权调整由横琴、前海、南沙、河套等重大平台实施，超过600名港澳优质律师加入“大湾区律师”队伍，“港车北上”“澳车北上”“粤车南下”顺利实施。实施涉外法治人才培养“四大工程”，广州制定全球首个互联网仲裁推荐标准，深圳跻身最受亚太地区受访者欢迎的“全球五佳仲裁地”，18家广东律师事务所在境外设立34家分支机构，有力服务高水平对外开放。

打击电诈，避免及挽回群众损失30.7亿元

近年来电信网络诈骗高发态势得

到了有效遏制。“十四五”期间，广东公安以超常规打击治理力度，强力推动广东反诈工作在“凝聚内部合力、促成外部合力、做强专业能力”三方面取得了新突破，带动诈骗及关联犯罪警情、案件在2024年同比下降21.3%、34%的基础上，2025年再降17.4%、11.4%，避免及挽回群众损失30.7亿元。

在严打攻坚方面，2025年共发起全国集群战役43次、全省集群战役69次，集群战役发起次数、打掉黑恶窝点数、抓获嫌疑人数均居全国第一；成功侦办缅北势力最大、影响力最广、案情最复杂的四大家族之首白氏家族案。

在服务现代化产业体系建设方面，广东通过强化前沿领域的规则探索、完善协同保护机制等措施，审结各类知识产权案件76.2万件，占全国近四分之一，在高价值技术案件中适用“先行判决+临时禁令”立即制止侵权，助力广东连续6年稳居全国创新指数榜首。坚持金融资本服务实体经济导向，审结金融案件188.1万余件，依法

认可数据产权等新型担保的效力，调节不合理的融资利率。

在规范市场主体救治方面，广东法院构建“破产重整+预重整+和解”全链条救治体系，深化个人破产制度改革试点，加强跨境破产司法协助，引入市场力量参与企业救治。在康美药业重整案中，通过全国首创股转债等措施，实现了债务100%清偿，推动企业“换血重生”。“十四五”期间，促成243家企业重获“新生”，盘活资产783亿元，帮助稳住就业岗位5万余个，破产成本下降超20%。

起诉性侵未成年人犯罪人数连升7年后首降

审结各类知识产权案件76.2万件

法治是最好的营商环境。“十四五”期间，广东法院锚定高质量发展的目标，严格公正司法，做实定分止争，全力服务保障市场化、法治化、国际化一流营商环境建设。

在服务现代化产业体系建设方面，广东通过强化前沿领域的规则探索、完善协同保护机制等措施，审结各类知识产权案件76.2万件，占全国近四分之一，在高价值技术案件中适用“先行判决+临时禁令”立即制止侵权，助力广东连续6年稳居全国创新指数榜首。坚持金融资本服务实体经济导向，审结金融案件188.1万余件，依法

未成年人保护事关国家未来。“十四五”期间，广东检察机关强化未成年人犯罪预防和治理，为未成年人健康成长提供坚实司法保障。

聚焦“预防就是保护、惩治也是挽救”，对涉嫌严重犯罪的未成年人依法提起公诉8046人，发挥警示教育作用；对犯罪情节较轻的10825名未成年人作出附条件不起诉决定，做实矫治教育，预防重新犯罪。

坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”，自2023年开始在全省检察机关开展性侵未成年人犯罪治理专项行动，成效逐步显现。2025年起诉性侵未成年人犯罪人数在连续上升7年后首次下降。

羊城晚报记者 鄢敏 张璐瑶

广货行天下

·科创百例看广货

香港科技大学(广州)：

推进成果转化改革培育湾区科创新星

羊城晚报记者 孙唯 实习生 邝思羽

成果转化是高等教育发展的重要使命。从实验室到市场，将科研成果转化商业项目的全链条实践机会，有助于培养兼具学术素养与商业思维的复合型人才。在广州南沙，香港科技大学(广州)正积极推进科技成果转化体制机制改革试点，让学术论文不再是“空中楼阁”，成为推动粤港澳大湾区乃至中国高质量发展的“创新引擎”。

为科创种子培育“沃土”

前车坠物、施工占道、地下车库……第十五届“中国智能车未来挑战赛”设置的各种挑战，如同取经路上的“八十一难”。对此，港科大(广州)团队的“悟空号”无人车大显神通：精准识别手势，完美避让障碍物，丝滑通过复杂交通路况，稳稳抵达终点，以总分第一的成绩斩获一等奖。

夺冠并非偶然，背后是港科大(广州)为科创成果转化培育的“沃土”。一个突出的例证是港科大(广州)科创成果转化基地。该基地由广州市科学技术局、广州市南沙区人民政府和港科大(广州)三方合力共建，于2024年9月正式揭牌。基地是环港科大(广州)创新区的先行启动区，合作共建期限为5年。目前，基地已培育多家高新技术企业，成为南沙区打造庆盛片区科创生态的核心支点，2025年度总产值约5000万元。

科创项目“生根发芽”，“金融活水”不可或缺。港科大(广州)科创基金矩阵持续完善，推动政府、高校、产业、资本“向阳奔赴”。2025年，与港科大(广州)合作成立或签署成果转化合作协议的直投基金落地规模已达11亿元，初步形成良好的创投生态。今年，广州市科技局发布《广州市科技成果转化“补改投”试点工作方案(试行)》，以港科大(广州)为试点，设立广州市科技成果转化“先投后股”项目专题。目前，港科大(广州)已有106个优质师生创业项目成功入库。

为了更好促进科技成果转化，港科大(广州)还打出一系列“组合拳”：出台校园创业管理、知识产权管理等5套专项政策，为学生项目提供从萌芽到落地的全周期政策支撑；通过INNOTECH创科嘉年华等活动搭建展示舞台，为科创成果转化提供从展示到转化的立体化对接生态。

截至目前，港科大(广州)师生孵化的不同阶段的活跃创业项目已超过230个，其中已注册公司超110家，近20家企业获得国内一线创投和天使投资机构的投资，估值合计约50亿元人民币。

为成果转化输送“养分”

科技成果转化落地，不仅要依托有利的创新创业环境，还需以前沿知识为“养分”，促进产品迭代升级，顺利进入市场。港科大(广州)协理副校长(知识转移)熊辉教授介绍了港科大(广州)的改革策略：“新型研究型大学以服务社会、驱动产业为重要导向，成果转化从‘研发(R&D)’延伸至‘研发与商业拓展(R&BD)’，让科研活动更贴近市场需求，实现‘产学研用投’一体化。”

想象一下：一个如同“哆啦A梦”的智能伙伴，它有可爱的外形，还可以随时对话、理解情绪、陪伴成长……元惑科技推出的塔塔AI智能对话玩偶依托其自主研发的“元小智能服务平台”，将科幻电影带进现实。这也是港科大(广州)“师生共创”模式的智慧结晶。熊辉介绍，元惑科技现由红鸟硕士项目学生李俊伟主导，团队营收超50万元。

熊辉表示，在科技成果转化人才培养方面，港科大(广州)组建“技术+创业”双导师团队，为学生提供专业辅导。2025年，港科大(广州)的培训中心首次获批并承担广东省人力资源和社会保障厅省级人才培养项目，聚焦初创企业赋能，成功纳入省级人才培育体系。在校内科创资源的赋能下，一批批极具潜力的创新创业项目在校园茁壮成长。

面向未来，港科大(广州)计划深化科技成果转化体制机制改革，在基金矩阵建设、深化“先投后股”试点、优化创业服务体系等方面持续发力。我们将打造具有国际影响力的创新创业高地，助力粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。”熊辉充满信心。